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Мета. Вивчити вплив щільності садіння кущів на  техніко-економічні 
показники експлуатації виноградників в  ґрунтово-кліматичних умовах 
Південного Степу та обґрунтувати доцільність застосування малогабаритної 
техніки суб’єктами господарювання — малими виробництвами виноробної 
продукції. Методи.  Застосовували польовий метод дослідження 
зі статистичним аналізом даних. Результати. Встановлено, що збільшення 
щільності насаджень до 4000 кущів/га порівняно з еталоном (2222 кущів/га)  
підвищує урожайність виноградників на  26,8 – 32,5% залежно від сорту. 
У разі використання технічного сорту Ароматний прибавка до  врожаю 
в  середньому становить 2,5 т/га, сорту Загрей  — 4,0 т/га. Виноградники 
підвищеної щільності потребують більших витрат праці робітників 
на 63,1%, машиністів — на 50,2%, у результаті чого трудомісткість одиниці 
продукції зростає на  11,3 – 13,7%. Собівартість продукції порівняно 
з  еталоном збільшується на  31,3 – 41,1% у  розрахунку на  один гектар 
насаджень, або на 0,4 – 10,4% — на тонну вирощеного врожаю. Водночас 
щільність виноградників 4000 кущів/га, порівняно з  еталоном, сприяє 
підвищенню вартості продукції з одного гектара під насадженнями сорту 
Ароматний на 40,8%, а сорту Загрей — на 18,2%. Кожна гривня, вкладена 
у виробництво продукції дослідних технічних сортів винограду, за щільності 
насаджень 2222 кущів/га забезпечує 1,69 – 2,37 грн чистого прибутку. На 
виноградниках зі  щільністю насаджень 4000 кущів/га вартість оборотних 
коштів дещо нижча — 1,68 – 2,03 грн чистого прибутку. Висновки. Щільність 
садіння  — важливий параметр шпалерно-рядових насаджень, який 
істотно впливає на  техніко-економічні показники культури винограду. 
У ґрунтово-кліматичних умовах Південного Степу культивування технічних 
сортів нової селекції Ароматний та Загрей на  великих підприємствах 
забезпечує більший ефект за щільності насаджень 2222 кущів/га, на малих 
виробництвах виноробної продукції — за щільності 4000 кущів/га.

Ключові слова: виноград, технічний сорт, урожайність,  
трудомісткість, собівартість, прибуток, рентабельність.
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Сучасна тенденція розвитку виногра-
дарсько-виноробної галузі полягає у  пе-
реході від великих до  малих підприємств 

з повним циклом виробництва (від вирощу-
вання винограду до  виготовлення вина). 
У 2018 р. було визначено власне поняття 
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«мале виробництво виноробної продукції». 
До суб'єктів господарювання цієї категорії 
належать підприємства з виготовлення вин 
виноградних в  об’ємі, що не перевищує 
10 000 декалітрів на рік [1].

Для забезпечення зазначених обсягів 
виробництва сировиною орієнтовна площа 
виноградника за сучасної технології культи-
вування винограду, яка здебільшого відпові-
дає критеріям виноградарства індустріаль
ного типу, має становити близько 20 га. Для 
обробітку шпалерно-рядових насаджень 
з  шириною міжрядь 3 м використовують 
потужні універсальні трактори. Щільність 
таких насаджень варіює в  межах 1904 – 
3333 кущів/га [2, 3]. 

Європейські промислові підприємства 
для догляду за виноградниками застосовують 
малогабаритну техніку, що дає змогу збіль-
шити ефективність використання земельних 
ділянок. Оптимальна ширина міжрядь шпа-
лерно-рядових виноградників під такого типу 
трактори та машини становить 1,8 – 2,3 м,  
густота садіння — 0,9 – 1,1 м, а щільність на-
саджень — 3952 – 6172 кущів/га [4].

На виноградниках США та Австралії 
щільність насаджень у середньому варіює 
в межах 2700 – 4000 кущів/га. Нижча щіль-
ність насаджень є ефективнішою за умов 
доступності земельних ділянок, придатних 
для вирощування винограду, а також у разі 
зменшення трудозатрат на одиницю площі 
та можливості використання широкозахват-
них тракторів [5, 6].

Описані вище практики вказують на 
вплив низки організаційно-технологічних 
факторів на  вибір оптимальної щільності 
садіння виноградників. Зокрема, у разі ма-
лих господарств та за обмеженої доступнос
ті земельних ділянок, придатних для  ви-
рощування винограду, кращий ефект дає 
підвищена щільність насаджень. Щільність 
насаджень залежить і від габаритів наявних 
машин та механізмів.

Крім зазначеного на щільність виноград-
них насаджень впливають і  багато інших 
факторів, як-от: клімат, ґрунт, сорт, підщепа, 
форма кущів, конструкція шпалери, наяв-
ність зрошення тощо [3, 7].

Мета досліджень  — вивчити вплив 
щільності садіння кущів на  техніко-еконо-
мічні показники експлуатації виноградників 

в  ґрунтово-кліматичних умовах Південного 
Степу та обґрунтувати доцільність застосу-
вання малогабаритної техніки суб’єктами 
господарювання  — малими виробниками 
виноробної продукції.

Матеріали і  методи досліджень. Ви
пробування різних варіантів щільності садін-
ня виноградників проводили на  дослідних 
ділянках Національного наукового центру 
«Інститут виноградарства і  виноробства 
імені В.Є. Таїрова» (46.35° N; 30.65° W; Alt. 
36 m). Шпалерно-рядовий виноградник за-
кладений у 2013 р. щепленими саджанцями 
Ароматний та Загрей на підщепі Р×Р 101-14.  
Ґрунтовий покрив представлений чорно-
земом південним слабогумусовим на  лесі 
та утримується за системою чорного пару. 
Культивування винограду здійснюється 
без зрошення. Ведення кущів здійснюєть-
ся на  вертикальній шпалері за системою 
кордону.

Ароматний та Загрей — технічні сорти куль-
турного винограду (Vitis vinifera L.) гібридної 
селекції. Обидва включені до Реєстру рослин 
України — у 2009 та 2006 р. відповідно. За 
допомогою польового досліду, поставлено-
го у трьох послідовних повтореннях у 2021 –  
2023 рр., вивчали дію двох варіантів щільності 
садіння на урожайність та техніко-економічні 
показники експлуатації виноградників.

Основні параметри дослідних ділянок 
були такими:

• Еталон. Щільність насаджень 2222 ку-
щів/га; площа живлення кущів 3×1,5 м; норма 
навантаження 42 – 48 вічок/кущ, 93 – 107 тис. 
вічок/га; догляд за виноградником трактором 
тягового класу 1,4 (потужність 60 кВт, марка 
МТЗ-82), згідно з [2, 8].

• Дослід. Щільність насаджень 4000 кущів/
га; площа живлення кущів 2×1,25 м; норма 
навантаження 28 – 32 вічок/кущ, 112 – 128 тис. 
вічок/га; догляд за виноградником малогаба-
ритним трактором тягового класу 0,6 (потуж-
ність 14,7 кВт, марка YTO-200).

Витрати основних матеріалів та трудоміст-
кість садіння виноградників для виноробства 
(на 1 га) розраховували за допомогою про-
грамного комплексу «Експерт-Кошторис». 
У  період збору винограду урожайність до-
слідних ділянок визначали в  перерахунку 
на 1 га (т/га) [4]. Виробничу оцінку експлуа
тації різних за щільністю виноградників 
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проводили на підставі техніко-економічних 
показників згідно з [9, 10].

Результати досліджень. Створення ви-
ноградника — складний процес тривалістю 
4 роки. За цей час здійснюються капітальні 
вкладення, які починають окуповуватися 
на п’ятий рік, зі вступом виноградних насад
жень у товарне плодоношення. На ефектив-
ність або окупність капіталовкладень знач-
ною мірою впливає обсяг вкладень, який 
переважно залежить від щільності насад
жень, та подальший рівень продуктивності 
виноградників плодоносного віку.

Розрахунки витрат основних матеріалів та 
праці на найважливіші етапи створення вино-
градників залежно від щільності насаджень 
подано в  табл. 1. Показано, що порівняно 
з еталоном збільшення щільності насаджень 
до 4000 кущів/га потребує більшої на 80% 
кількості саджанців для  садіння, а  також 
на 51% більшої кількості стовпчиків і дроту 
для спорудження шпалери. Відповідно до об-
сягів матеріалів у кратному розмірі підвищу-
ється трудомісткість робітників та машиністів.

Садіння винограду за схемою 2×1,25 м 
потребує більших витрат матеріалів та об-
сягів трудозатрат, але має низку істотних 
переваг перед еталоном. Зокрема, вико-
ристання малогабаритної техніки зменшує 
непродуктивну площу, що використовуєть-
ся під технологічні смуги для розвороту та 
проїзду техніки, а отже, збільшує коефіцієнт 
використання землі.

Збільшення щільності насаджень до 
4000  кущів/га сприяло також підвищенню 
врожайності виноградників, у  середньому 
за роки досліджень на 26,8 – 32,5% залежно 

від сорту. На насадженнях сорту Ароматний 
забезпечується прибавка до врожаю на рівні 
2,5 т/га, а  сорту Загрей — на рівні 4,0 т/га 
(табл. 2).

Виноградники підвищеної щільності по-
требують більших затрат праці під час до-
гляду за насадженнями плодоносного віку. 
Розрахунки показують, що у порівнянні з ета-
лоном затрати на ручні роботи збільшуються 
на 63,1%, на механізовані — на 50,2%.

Основним показником продуктивності ви-
ноградників, який дає змогу оцінити витрати 
по  відношенню до  обсягів отриманої про-
дукції, є трудомісткість одиниці продукції. 
Відомо, що чим менші витрати на створення 
одиниці продукції певної якості, тим вища 
економічна ефективність.

Встановлено, що на  еталонних вино-
градниках для вирощування 1 т винограду 
технічного сорту Ароматний знадобиться 
затратити 86,3 люд.-год, сорту Загрей  — 
62,7 люд.-год. Збільшення щільності насад
жень до 4000 кущів/га підвищує трудоміст-
кість одиниці продукції зазначених сортів 
на 13,7% та 11,3% відповідно.

Виробнича оцінка за 2023 р. свідчить, 
що щільність виноградників 4000 кущів/га, 
знову-таки порівняно з еталоном, забезпе-
чила підвищення урожайності та вартості 
продукції з одного гектара під насадженнями 
сорту Ароматний на 40,8%, сорту Загрей — 
на  18,2%. Прибавка до  прибутку від реа-
лізації продукції становила 29,8  тис.  грн/га 
(сорт Ароматний) та 15,0 тис. грн/га (сорт 
Загрей). Собівартість продукції на ущільне-
них виноградниках порівняно з  еталоном 
збільшується на 31,3 – 41,1% у розрахунку 

1. Витрати на садіння виноградників, призначених для виноробства (у розрахунку на 1 га)

Етап Основні матеріали по проєкту
Трудомісткість (люд.-год) 

робітників/машиністів

Щільність насаджень 2222 кущів/га
Передсадивна підготовка ґрунту  –   – /16,8
Садіння за схемою 3×1,5 м Саджанці — 2222 одиниць  97,5/11,8

Спорудження шпалери
Стовпчики — 759 одиниць 

Дріт сталевий — 570 кг  306,9/84,7
Щільність насаджень 4000 кущів/га

Передсадивна підготовка ґрунту  –   – /16,8
Садіння за схемою 2×1,25 м Саджанці — 4000 одиниць  157,6/21,0

Спорудження шпалери
Стовпчики — 1150 одиниць 

Дріт сталевий — 860 кг  464,8/128,4
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на один гектар насаджень, або на 0,4 – 10,4% 
у розрахунку на тонну вирощеного врожаю. 

Щільність садіння виноградників для ви-
норобства впливає на показник рентабель-
ності. Так, кожна гривня, вкладена у вироб-
ництво продукції дослідних технічних сортів 
винограду за щільності насаджень 2222 ку-
щів/га, забезпечувала 1,69 – 2,37 грн чисто-
го прибутку. На виноградниках зі щільністю 
4000 кущів/га вартість оборотних коштів 
була нижча, на рівні 1,68 – 2,03 грн чисто-
го прибутку. Виробнича оцінка показує, що 
в  умовах Південного Степу культивування 
технічних сортів винограду нової селекції 
Ароматний та Загрей ефективне як у  разі 
еталонної (2222 кущів/га), так і  підвищеної 
(4000 кущів/га) щільності насаджень.

Під час створення виноградників для ви-
норобства щільність насаджень доцільно 

встановлювати з  урахуванням проєктних 
обсягів виробництва. Для суб’єктів малих 
виробництв виноробної продукції за обме-
женої площі земельних ділянок перевагу 
слід надавати ущільненим насадженням, 
що забезпечить більш високу врожайність 
та дасть змогу використовувати для догляду 
за виноградниками доступні малогабарит-
ні агрегати. За відсутності обмежень щодо 
площі земельних ділянок або за великих об-
сягів виробництва високою продуктивністю 
характеризуються виноградники зі щільністю 
насаджень 2222 кущів/га. Перевагами таких 
насаджень є нижча потреба в  капітальних 
вкладеннях на  їх створення, менша трудо-
місткість продукції та підвищена рентабель-
ність вирощування винограду технічних сор-
тів нової селекції.

2. Техніко-економічні показники вирощування винограду технічних сортів за різної 
щільності насаджень

Показник

Сорт Ароматний Сорт Загрей

Щільність насаджень, кущів/га

2222 4000 2222 4000

У середньому за 2021 – 2023 рр.

Урожайність, т/га 7,7 10,2 14,9 18,9

Трудозатрати на догляд, люд.-год/га:

робітників 363,8 593,4 363,8 593,4

машиністів 21,7 32,6 21,7 32,6

Трудозатрати на збір урожаю, люд.-год/га 282,7 374,5 547,0 693,8

Трудомісткість одиниці продукції, люд.-год/т 86,3 98,1 62,7 69,8

За 2023 виробничий рік

Урожайність, т/га 8,1 11,4 11,6 13,8

Середня ціна реалізації, тис. грн/т 14,5 14,5 14,5 14,5

Вартість продукції, тис. грн. 117,0 164,7 168,8 199,5

Собівартість продукції, тис. грн/га 43,6 61,5 50,1 65,8

Прибуток, тис. грн/га 73,4 103,2 118,6 133,6

Рентабельність, % 169 168 237 203

Щільність садіння — важливий параметр 
шпалерно-рядових насаджень, який істот-
но впливає на техніко-економічні показники 
культури винограду. В ґрунтово-кліматич-
них умовах Південного Степу культивування 

технічних сортів нової селекції Ароматний 
та Загрей на великих підприємствах є ефек-
тивнішим за щільності насаджень 2222 ку-
щів/га, а на малих виробництвах виноробної 
продукції — за щільності 4000 кущів/га.

Висновки
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Production assessment of vineyard planting 
density in the conditions of the Southern Steppe

Goal. To study the effect of bush planting density 
on the technical and economic indicators of vine-
yard operation in the soil and climatic conditions 
of the Southern Steppe and to justify the feasibil-
ity of using small-sized equipment by economic 
entities  — small wine producers. Methods. The 
field research method with statistical data analysis 
was applied. Results. It was established that an 
increase in planting density up to 4,000 bushes/
ha compared to the standard (2,222 bushes/ha) 
increased the yield of vineyards by 26.8 – 32.5%, 
depending on the variety. In the case of using the 
technical variety Aromatnyi, the increase in yield 
was on average 2.5 t/ha, and the variety Zahrei — 
4.0 t/ha. Vineyards with increased density required 
63.1% more labor costs for workers, and 50.2% for 
drivers, as a result of which labor intensity per unit 
of production increased by 11.3 – 13.7%. Compared 

to the standard, the production cost increased 
by 31.3 – 41.1% per hectare of plantations, or by 
0.4 – 10.4% per ton of grown crop. At the same 
time, the density of vineyards of 4,000 bushes/ha,  
compared to the standard, increased the cost of 
production from one hectare under plantings of 
the Aromatnyi variety by 40.8%, and the Zahrei 
variety — by 18.2%. Each hryvnia invested in the 
production of experimental technical varieties of 
grapes, at a planting density of 2,222 bushes/ha, 
provided UAH 1.69 – 2.37 of net profit. In vineyards 
with a planting density of 4,000 bushes/ha, the 
cost of working capital was slightly lower — UAH 
1.68 – 2.03 of net profit. Conclusions. Planting den-
sity is an important parameter of trellis-row planta-
tions, which significantly affects the technical and 
economic indicators of grape culture. In the soil 
and climatic conditions of the Southern Steppe, the 
cultivation of technical varieties of the new selection 
Aromatnyi and Zahrei at large enterprises provided 
a greater effect at a planting density of 2,222 bush-
es/ha, and small wine facilities — at a density of 
4,000 bushes/ha.

Key words: grapes, technical grade, productivi-
ty, labor intensity, cost, profit, profitability.
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